



华夏全媒体
主管主办
华夏日报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会

江单 尹万塘 张华勇
黄浩 李增勇 龚德贤
张邦毛 许平安 董哲

顾问 | 邓飞 方智平
李凌

社长、总编辑 | 江单
常务副总编辑 | 尹万塘

执行社长 | 黄浩
副社长 | 李增勇 钱正云 龚德贤
执行总编辑 | 张华勇
副总编辑 | 朱文强 张存猛

采访中心

主任 | 董哲 (兼)

编辑中心

主任 | 罗阳

评论新闻中心

主任 | 张颖

经济新闻中心

主任 | 龙腾

区域新闻中心

主任 | 潘利求

文旅新闻中心

主任 | 许平安 (兼)

群众工作中心 (内参部)

主任 | 张学江

国际新闻中心

主任 | 黄浩 (兼)

融媒体中心

主任 | 罗明荣

新闻影像中心

主任 | 古风

品牌战略中心

主任 | 罗文

营商环境研究中心

主任 | 黄开堂

副刊编辑中心 / 《思想者》编辑部

主任 | 唐吉民

思想者电台

主编 | 郭园

驻境外记者

驻澳门记者 | 王强

驻台北记者 | 黄昭蓉

驻东京记者 | 向建国

驻新加坡记者 | 毛周

驻新德里记者 | 黄朝

驻阿拉木图记者 | 周璐

驻耶路撒冷记者 | 贺友

驻加州记者 | 黄浩

驻开罗记者 | 吴志刚

驻莫斯科记者 | 朱可夫

驻奥斯陆记者 | 向建军

驻伦敦记者 | 邓联辉

驻巴黎记者 | 卢伟平

驻巴西利亚记者 | 尹志强

驻堪培拉记者 | 欧阳子

游客遭村民设卡收费，霸道收费“拦路虎”当除

日前，有网络视频反映“游客自驾去皖南唐古拉云海观景台遭村民设卡收费”。3月24日晚间，安徽省宁国市文化和旅游局发布情况通报：该局高度重视，第一时间成立调查组开展调查。通报称，3月23日上午，一外地自驾游车队从仙霞镇盘樟村翻越山岭到中溪镇凤凰村九峰自然村，经过村民方某某承包的山场生产便道（土路）被其阻拦，并以“山场道路为自建，车辆通过会损毁道路”为由收取相关费用。目前方某某已认识到收费行为不对，主动承认错误并退还了全部费用。（3月25日上游新闻）

事实上，自驾游旅行遇到当地人设卡收费，早已不是什么新鲜事情。自驾旅行遇到的私自设卡现象，多发生在人迹相对较少，地理位置相对偏僻的地方，而自驾者往往人生地不熟，生怕在路上遭遇“不公对待”，又因“过路费”数额不大，大都会忍气吞声，往往选择无奈给钱，花钱免灾。村民设卡收费，不仅加重了公众的经济负担，侵害众多不特定消费者合法权益，也对过

往车辆的通行秩序、行车安全造成不利影响，更为重要的是，也与现行法律法规严重相悖。按照《公路法》规定，禁止任何单位和个人在公路上非法设卡、收费、罚款和拦截车辆。国务院发布的《关于禁止在公路上乱设站卡乱罚款乱收费的通知》中也明确规定，只有公安部门、交通部门、林业部门才可以在公路上设置检查站或收费站，其他任何部门、单位、组织和个人，不得在公路上设置任何形式的检查站、收费站，也不得在公路上拦截车辆进行检查、罚

款、收费。显然，若对号入座的话，村民根本无权“拦路收费”，违反了法律法规。值得关注的是，尽管在这起公共事件中，当地文化和旅游局及时回应舆论关切，第一时间成立调查组开展调查，村民方某某主动承认错误，并退还了全部费用，但是做到这些还是远远不够。因为，《公路法》第七十四条明确规定，违反法律或者国务院有关规定，擅自在公路上设卡、收费的，由交通主管部门责令停止违法行为，没收违法所得，可以处违法

所得三倍以下的罚款，没有违法所得的，可以处二万元以下的罚款；对负有直接责任的主管人员和其他直接责任人员，依法给予行政处分。显然，铲除霸道收费“拦路虎”，除强化日常宣传外，要动用法律罚则，不仅要涉事村民，依据违法所得情节程度，进行严厉的经济处罚，也要对职能部门进行严厉问责，惟此，才有效避免类似村民设卡收费事件屡屡发生。

■吴睿钧

985女生应聘胖东来被拒，高学历不代表胜任一切

近期，胖东来回应聘985女生应聘没进面试的消息引起了广泛关注。这一事件不仅触及了当下社会对于学历与能力的争议，更引发了对人才评价标准的深刻思考。在这个知识经济蓬勃发展的时代，学历往往被视为衡量一个人能力和素质的重要标尺，然而，学历高就一定能够胜任一切吗？答案显然是否定的。需要认识到，学历只是一个人受教育程度的证明，它代表了一个人在特定时间段内接受过的系统化知识学习。但学历并不能完全反映一个人的实际能力、工作经验和综合素质。一个人的能力是多方面

的，包括但不限于沟通能力、团队协作、创新思维、问题解决能力等，这些能力往往需要通过实践、经验积累和个人努力才能不断提升。因此，单纯以学历高低来评价一个人的能力和胜任程度，显然是不够全面和准确的。从胖东来的回应中，我们可以看到企业对于人才选拔的理性和务实态度。胖东来作为一家知名的零售企业，其对于员工的选拔标准必然是多方面的，除了学历之外，更看重的是应聘者的实际能力、工作态度与企业文化契合度。因此，即使是一位985高校的女生，如果没有展现出与岗位

相匹配的能力和素质，也未能进入面试环节。这并非是对学历的否定，而是对人才评价标准的多元化和全面性的体现。此外，我们还需要看到，不同的岗位对于人才的要求也是不同的。有些岗位可能更需要扎实的专业知识和技能，这时候学历可能会成为一个重要的参考因素；而有些岗位则更看重实践经验和创新能力，这时候学历可能就不是唯一的评价标准了。因此，在评价一个人是否胜任某个岗位时，我们需要根据岗位的具体要求来综合考虑多个因素，而不能仅仅以学历论英雄。

学历可以作为一个人的知识水平和学习能力的一种证明，也可以作为企业在招聘过程中的一个初步筛选条件。但是，我们不能将学历作为唯一的评价标准，更不能将其视为衡量一个人能力和胜任程度的唯一标准。在选拔人才时，我们应该更加注重应聘者的实际能力、工作经验和综合素质，以及他们与岗位的匹配程度。针对当前社会对于学历的过度追求和崇拜现象，我们需要进行深刻的反思和改变。我们应该鼓励人们注重自身能力的培养和提升，而不仅仅是追求高学历。同时，企业和社会也应该建立更加全面和科学

的人才评价体系，综合考虑多个因素来评价一个人的能力和胜任程度。这样，我们才能更好地选拔和使用人才，推动社会的持续发展和进步。在胖东来回应聘985女生应聘没进面试的事件中，我们看到了一个企业对人才选拔的理性和务实态度。这种态度值得我们学习和借鉴。让我们共同努力，摒弃对学历的过度追求和崇拜，注重个人能力的培养和提升，建立更加全面和科学的人才评价体系，为社会的持续发展和进步贡献我们的力量。

■杨颖

收费站“制服人员”逼司机吃垃圾桶食物太猖狂

近日，一则关于陕西榆林收费站工作人员与司机起冲突的视频在社交媒体上引起了网友们的激烈讨论。视频中，工作人员身着制服，将自己的食物倒入垃圾桶并逼迫司机用手捡起来吃。期间，该工作人员声称：“没看见我穿着制服吗？”（3月23日，百姓关注）众所周知，身着制服的收费站人员的首要工作是做好收费工作，为大众的出行服务。当然，工作人员可以在部分司机不服从管理的特

殊情况下对司机做出制服动作。然而，视频中的司机并未做出任何不符合规定的行为，和工作人员的冲突也仅仅是个人冲突，与抗拒收费工作等不良行为无关。在这种情况下，工作人员以身着制服为理由，对司机做出压迫甚至侮辱司机的行为，就十分不妥了。近年来，各种各样身着制服的工作人员，在工作时都秉持着灵活变通和更加亲和的态度来服务大众。如去年重庆北江的交警与民众一起在一把大伞下躲雨，

场面其乐融融；安徽马鞍山一交警在处罚完早餐后餐摊主的违规行为后，选择自费买下摊主的六份早餐照顾摊主生意；浙江宁波的女警脱下制服遮挡车内生子的孕妇……正是因为这些懂得贴近群众内心的制服人员的存在，才会拉近了制服人员与民众的内心，让现在的社会舆论环境如此和谐。切不能让陕西榆林的那位“制服人员”作为一颗老鼠屎坏了整锅好粥。该工作人员之所以如此猖狂，根本原因是其并没有将服务大众作

为自己的首要任务，模糊了“制服”带给他权力的界限。虽然该消费站所属公司在社交平台上向大众表明，已经对相关工作人员停职并且进行调查，然而，事却未能就这样轻易结束。该涉事员工是否更加会复职，以及其在此事件之外的作风是否更加迫切关注的问题。相关部门需严格把控，禁止污点工作人员“官复原职”，给其他工作人员一个必要的警示。从此次事件中不难看出，部分“制服人员”

没有明确制服带给他们的权力界限，将工作和生活混为一谈，严重损害了他们的整体形象。这其中需要作出努力的不仅仅是每一位“制服人员”，相关部门在对待“污点工作人员”的态度方面也需要做到全面的考虑，严防每一个邪恶的种子，把嚣张跋扈的火苗湮灭在摇篮里，共同努力为大众塑造一个良好的服务环境。

■颜晓雯